
N i e d e r s c h r i f t

über die 5. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am Montag, dem 18.11.2024, 19:00 Uhr, im
Gemeindehaus, Bliestalstraße 28

_________________________________________________________________________

Anwesend:

Ortsvorsteher/in

Ortsbeiratsmitglieder

Protokollführung

Abwesend:

13.12.2024

Thomas Körner

Udo Brünisholz
Philipp Dalheimer
Sven Feß
Kirsten Gattinger-Nagel
Gabriele Heilmann
Nico Heilmann
Niklas Körner
Reinhard Kunze
Hartmut Leiner
Aribert Miesel
Klaus Ziegenbein

Anke Huble
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T a g e s o r d n u n g
1 Verwendung der Verfügungsmittel;

Beratung und Beschlussfassung

2 Erarbeitung von Vorschlägen aus dem Ortsbeirat zur Kosteneinsparung und
Einnahmengenerierung

3 Guldenschlucht - Information über den aktuellen Planungsstand

4 Breitbandausbau in Wattweiler - Information über den aktuellen Planungsstand

5 Einwohnerfragestunde

6 Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr.
Er stellt die Beschlussfähigkeit sowie die form- und fristgerechte Einladung der Mitglieder
fest.

Es bestehen keine weiteren Fragen oder Anregungen zur Tagesordnung.



5. Sitzung des Ortsbeirates Wattweiler am 18.11.2024

4

Folgende Vorschläge für die Verwendung der Restmittel des Vorortbudgets werden
vorgetragen:

- Anschaffung einer Kaffeemaschine für das Dorfgemeinschaftshaus
- Kauf von weiteren Stapelkisten
- klappbare(r) Stehtisch(e) und eine Grundausstattung passende Sonnenschirme (zum

Einstecken in die Tischplatte)
- Kauf eines weiteren Pavillons
- Grundausstattung an Spielgeräten für den Sandbereich auf dem Spielplatz
- Kranz für die Kranzniederlegung anlässlich Volkstrauertag
- Basisausstattung an Christbaum-Schmuck für den Außenbereich
- Nikolauspräsente für die Kinder der Mauritius-Schule

Nach kurzem Austausch fasst der Ortsbeirat e i n s t i m m i g folgenden Beschluss.

Beschluss:

Der Anschaffung der vorgenannten Vorschläge wird zustimmt.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 11 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.

Bei eventuell noch zur Verfügung stehenden Restmitteln beschließt der Ortsbeirat
e i n s t i m m i g eine Zuwendung für den TUS Wattweiler zum Kauf eines Tores in einer
Höhe von maximal 300 Euro.

Abstimmungsergebnis:

An der Abstimmung nahmen 9 Ortsbeiratsmitglieder und der Vorsitzende teil.
Die Ortsbeiratsmitglieder Niklas Körner und Udo Brünisholz nahmen wegen Sonderinteresse
nicht an der Abstimmung teil.

Punkt 1:
(öffentlich)

Verwendung der Verfügungsmittel;
Beratung und Beschlussfassung

Ja: 12
Nein: 0
Enthaltung: 0

Ja: 10
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Verteiler:
Amt 10 - Huble
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Im Hinblick auf die prekäre städtische Haushaltslage, stellt der Vorsitzende kurz seine Idee
zur Kostenreduzierung oder Einnahmegenerierung in Wattweiler vor, verbunden mit dem
Wunsch an die Ortsbeiratsmitglieder sich Gedanken zu dieser Thematik zu machen und erste
Ideen zu sammeln.

Er gibt an, dieses Thema in einer nächsten Sitzung noch einmal als Tagesordnungspunkt mit
aufzunehmen.

Ortsbeiratsmitglied Feß regt an, bis dahin auch relevante Zahlen / Kostenaufstellungen für
den Vorort Wattweiler bei der Kämmerei der Stadt Zweibrücken erfragen. Diese sollen den
Ortsbeiratsmitgliedern einen Überblick über die Ausgaben/Einnahme-Situation geben und als
Ideengrundlage dienen. Der Vorsitzende schließt sich seiner Meinung an.

Eine erste spontane Idee zur Ausgabeneinsparung hat Ortsbeiratsmitglied Brünisholz. Er
schlägt vor, z. B. eine Art Patenschaft für die Pflege von Blumenbeeten abzuschließen. Die
Pflege wurde bisher vom UBZ vorgenommen.

Verteiler:
20 - Kimmel

Punkt 2:
(öffentlich)

Erarbeitung von Vorschlägen aus dem Ortsbeirat zur
Kosteneinsparung und Einnahmengenerierung
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Ortsvorsteher Körner informiert über den aktuellen Planungsstand.
Am 14. Oktober 2024 fand ein Ortstermin statt.

Interesse an einer Lösung zur Öffnung des Wanderwegs in der Guldenschlucht sei seitens der
Stadt Zweibrücken vorhanden. So wolle sich die Stadt Zweibrücken, laut Aussage des
Kulturamtes, prozentual anteilig an den Kosten der Begehbarmachung beteiligen, gibt der
Vorsitzende an.
Ein Team mit Fachkompetenz war beim letzten Ortstermin vor Ort. Ein Plan soll nun
erarbeitet werden, wie die Guldenschlucht möglichst kostengünstig hergerichtet werden kann,
berichtet der Vorsitzende. Teile der Schlucht sollen demnach nicht wie früher begehbar sein.
So sollen auch bisherige Bauwerke aus Holz durch Stahltreppen ersetzt werden. Auch über
eine Veränderung der Wegeführung wird nachgedacht. Teile des Weges sollen in Zukunft
oberhalb der Schlucht mit Blick in die Schlucht verlaufen bzw. teilweise durch das Bachbett
führen. Am Eingang zur Guldenschlucht ist zudem vorgesehen, eine Hinweistafel mit dem
Text „nur eingeschränkt begehbar“ anzubringen.

Das Konzept ist nun abzuwarten. Das Saarland hat bereits Gelder für erste Planungskosten
eingestellt. Er gehe davon aus, dass 2025 ein erster Plan vorgestellt werden kann, so der
Vorsitzende.

Verteiler:
41

Punkt 3:
(öffentlich)

Guldenschlucht - Information über den aktuellen Planungsstand
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Der Vorsitzende gibt an, die Verteilerstation soll in der Nähe des Turms (ehemaliges Windrad)
am Waldfriedhof noch in diesem Jahr errichtet werden. Die Fläche sei bereits gerodet.
Der Ausbaustart für Wattweiler sei Mitte 2025 geplant. Detailplanungen liegen ihm noch
nicht vor.
Er plädiere für ein Mitspracherecht bei der Trassenführung, so Ortsvorsteher Körner. Die
Verlegung der Leitungen im Bürgersteig werde favorisiert. Die Bliestalstraße, als
Ortsdurchfahrt, solle möglichst geschont werden.

Er geht kurz auf Verträge mit der UGG aus dem Jahr 2020 ein, wonach innerhalb eines Jahres
mit der Ausbaumaßnahme begonnen werden sollte. Er gehe davon aus, dass die UGG noch
einmal auf alle Kunden zugeht.

Ortsbeiratsmitglied Feß fragt nach den Anschlusskosten, betreffend die Strecke von der
Verteilerstation am Waldfriedhof zum Dorf. Der Vorsitzende antwortet, er könne diese Frage
bzw. Vertragsmodalitäten nicht beantworten und habe auch keinen direkten Ansprechpartner
bei der UGG.

Ortsvorsteher Körner gibt an, er werde versuchen vor dem Ausbaustart entsprechende
Basisinformationen für den Ortsbeirat zu erhalten.

Verteiler:
10 - Krebs

Punkt 4:
(öffentlich)

Breitbandausbau in Wattweiler - Information über den aktuellen
Planungsstand
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Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Einwohner anwesend sind.

Punkt 5:
(öffentlich)

Einwohnerfragestunde
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Ortsbeiratsmitglied Brünisholz bezieht sich auf die Frage eines Einwohners aus einer
vergangen Ortsbeiratssitzung bezüglich des Regenrückhaltebeckens. Beim diesjährigen
Pfingsthochwasser wäre das Wasser, ohne Rückhaltefunktion, einfach durchgelaufen. Er
möchte wissen, ob diese Angelegenheit seitens des UBZ geprüft wurde.

Der Ortsbeirat bittet den UBZ /Herrn Reischmann um entsprechende schriftliche
Beantwortung dieser Einwohnerfrage.

Ortsbeiratsmitglied Gabi Heilmann fragt nach dem Ergebnis der Begehung an der
„Buchklamm“.
Der Vorsitzende gibt an, eine Begehung mit der Polizei, der Feuerwehr, dem Bauamt und dem
Ordnungsamt habe im Oktober stattgefunden. Auch auf Drängen der Polizei sollte eine
Lösung zeitnah umgesetzt werden, da das Gefährdungspotential sehr groß sei. Man habe
erkannt, dass die Beschilderung absolut irreführend sei. Eine kurzfristige Änderung sollte
erfolgen.
Bis dato sei allerdings noch nichts passiert, gibt der Vorsitzende an. Die Anfrage an die
Verwaltung / Ordnungsamt aus der vergangenen Sitzung sei noch nicht beantwortet. Er
appelliert an die Polizei, in diesem Streckenbereich noch einmal Kontrollen durchzuführen.

Ortsvorsteher Körner geht kurz auf die Wintersperrung in diesem Bereich ein.
Diese mobile Wintersperrung werde üblicherweise bedarfsorientiert aufgestellt. Er wünsche
sich eine Information seitens dem UBZ / Ordnungsamt, sobald die Sperrung erfolgt ist /
erfolgen soll.
Dies sei vor allem auch zur Information für die Feuerwehr im Ort wichtig, die bei Einsätzen
in Mittelbach/Hengstbach die Kirchhofstraße zur Zeiteinsparung nutzt.

Ortsbeiratsmitglied Brünisholz verkündet erneut seinen Unmut in dieser Angelegenheit.
Schon mehrmals habe man in den letzten Jahren über dieses Thema geredet und nichts sei
bisher – außer einer irreführenden Beschilderung - passiert.
Er richtet wiederholt letztmalig den dringenden Appell an die Verwaltung „Maßnahmen zur
Unterbindung des Verkehrs in der Kirchhofstraße“ zu veranlassen. Ortsvorsteher Körner
stimmt ihm in dieser Thematik zu.

Sollte in diesem Straßenbereich (vor allem im unteren Straßenbereich der Kirchhofstraße mit
nicht einsehbarer Kurve und fehlendem Bürgersteig) etwas passieren, so trage die Verwaltung
die Verantwortung betont Ortsvorsteher Körner. Es sei ein untragbarer Zustand.

Verteiler:
UBZ – Herr Reischmann
UBZ - Mannschatz
32
60
37

Punkt 6:
(öffentlich)

Anfragen von Ortsbeiratsmitgliedern
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Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden für die Mitarbeit und schließt die Sitzung
um 20:04 Uhr.

Der Vorsitzende Die Schriftführerin

_________________________
Thomas Körner

___________________________

___________________________
Anke Huble


